
2023-2024学年江西省吉安县立中学八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共4小题，共8分。
[bookmark: 255769b2-6953-4d99-97b7-afb9711fce07]1.[image: ]2023年川渝田径赛在重庆奥体中心举行，如图是100m短跑比赛的情境。以下描述正确的是(    )
A. 运动员鞋底有凹凸不平的花纹是为了减小摩擦力
B. 运动员静止站立时受到的重力和支持力是平衡力
C. 运动员快速冲刺使得周围空气流速变快压强变大
D. 运动员到达终点时受到惯性作用不能立即停下来
[bookmark: c8adba0e-67b1-475f-baca-a5573b98e55a]2.如图甲所示，一块质量分布均匀的长木板平放在水平桌面上，对长木板施加一个水平向右的力F，使木板沿着与桌子边缘平行的方向缓慢向右做直线运动，直到木板的长度伸出桌面时停止运动，此过程中木板对桌面的压强p与木板被推动的距离x的关系图像如图乙所示。已知木板宽为，下列判断正确的是(    )
[image: ]
A. 长木板的底面积为
B. 当时，木板对桌面的压强为40Pa
C. 当时，木板对桌面的压力为9N
D. 移动过程中，木板对桌面的压力先不变后增大
[bookmark: 25f3057b-ccd9-45df-84ed-692fdb328edf]3.图甲所示的案秤是生活中测量质量的常用工具，与各1个标有“”“1kg”“5kg”和2个标有“2kg”的增砣配套使用。如果把图乙所示的标有“5kg”的增砣放在秤盘中称量它的质量，测量结果应该(    )
	[image: ]


A. 大于5kg	B. 等于5kg	C. 小于5kg	D. 无法判断
[bookmark: 97cf4f96-62e7-4f24-95ce-1a0a62e01baf]4.[image: ]水平桌面上有两个完全相同的杯子，盛有等质量的水。将橘子放入左侧杯中，取出后剥皮再放入右侧杯中，橘子静止时的状态分别如图甲、乙所示。下列分左右析正确的是(    )
A. 甲图中的橘子所受的浮力大于其所受的重力
B. 甲图中的橘子比乙图中的橘子所受的浮力大
C. 甲图中杯子对桌面的压强小于乙图中杯子对桌面的压强
D. 甲图中杯底所受水的压强小于乙图中杯底所受水的压强
二、多选题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: 8654204c-c127-4af7-b3e6-b7c33f217789]5.[image: ]在测量滑轮组机械效率的实验中，用如图所示的滑轮组先匀速提升重为的物体，额外功与有用功之比为1：3；再匀速提升重为的物体。先后两次绳子自由端的拉力之比为2：5。若不计绳重和摩擦，则(    )
A. ：：5
B. ：：3
C. 先后两次滑轮组的机械效率之比为3：4
D. 先后两次滑轮组的机械效率之比为5：6
[bookmark: 5efccbe4-b32c-4136-bb20-b8054e7d11fa]6.[image: ]如图所示情景是一种蹦极游戏，游戏者将一根有弹性的绳子一端系在身上，另一端固定在高处，从高处跳下。图中a点是弹性绳自然下垂时绳下端的位置，b点是游戏者所到达的最低点。对于游戏者离开跳台到最低点的过程中，下列说法正确的是(    )
A. 游戏者的动能一直在增加
B. 游戏者的重力势能一直在减少
C. 游戏者到a点时，他的动能最大
D. 游戏者到b点时，他的动能为零
三、填空题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: 558b37bf-daae-41e6-8ffe-5db45ac2b10b]7.[image: ]如图是元代王祯《农书》中描绘的农民使用扇车清选谷物的情景。农民快速摇动摇柄，扇轮转动产生气流，当把谷物倒入扇车时，谷物在______力的作用下落入扇车，气流使枯瘪谷物从出风口飞出，说明力可以改变物体的______。

[bookmark: 4e6e75f3-0c44-4335-ac93-925acfbfd7db]8.[image: ]如图所示，长方体物块A在拉力8N的作用下沿水平面匀速向右运动，此时弹簧测力计示数为6N且保持不变，则物块B对A的摩擦力方向是向______，地面对 A的摩擦力为______ N。
[bookmark: 27c5986b-dfb9-4bff-b7d2-55b788c34724]9.[image: ]卓玛学习了大气压强之后，用密度为的液体自制了气压计，气压计放在一楼时，细玻璃管内外液面相平，如图甲所示，她乘坐电梯到达顶楼时，细玻璃管内液面上升的高度为h，如图乙所示。液面上升的原因是随高度的增加，大气压强变______；已知到达顶楼时瓶内气压为 p，请你用题中的物理量符号表示顶楼的大气压强______结果还需用到符号。

[bookmark: b97eb6b5-9203-46ab-ae9d-b120df778729]10.[image: ]质量分布均匀的A、B两个实心正方体，放置在盛水的容器中，静止时如图所示。A、B在水中受到的浮力的大小关系是______。如果将A、B捞起擦干后放置在水平桌面上，它们对水平桌面压强的大小关系是______。
[bookmark: cc5520fc-c1e0-4d46-b49d-252de23d1d4b]11.甲图中是一个高尔夫球、小聪发现它的表面不光滑而是布满凹坑，这是为什么呢？通过查阅资料，她了解到球在空气中高速运动时的情况如图乙，球前端与空气剧烈冲撞，产生巨大气压，而球后方的空气被排挤开，后方气压减小，于是产生方向向后的压力差，这种压力差就是压差阻力，高尔夫球表面凹坑的作用就是将表层空气紧紧贴合在球面，使得空气与球的分离点更靠后，从而减小压差阻力。
其它条件相同时，布满凹坑的高尔夫球比光滑的高尔夫球飞得更______选填“近”或“远”；
图乙中______球选填“A”或“B”是布满凹坑的高尔夫球。
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[bookmark: aea6363e-55d6-4d09-b4a7-ed9fce03b71d]12.在北京冬奥会自由式滑雪女子大跳台的比赛中，中国选手谷爱凌从50m高的跳台由静止出发，在空中完成了一次超高难度的1620度旋转，获得本项目的金牌。现将运动轨迹简化如图所示，整个过程中摩擦力和空气阻力不可忽略。滑行过程中滑雪板的温度升高，这是通过______的方式改变内能；运动员利用______从 B点飞出后在空中完成动作。
[image: ]
[bookmark: 0265321f-748b-4dbd-af5c-687be95bcda7]13.[image: ]某实验小组利用图示装置研究杠杆的机械效率，实验的主要步骤如下：①将杠杆的O点悬挂，并能自由转动，在A点悬挂总重为6N的钩码，在B点用弹簧测力计竖直向上拉，使杠杆保持水平静止。其中，。②竖直向上拉动弹簧测力计缓慢匀速上升保持O点位置不变，在此过程中弹簧测力计的读数为。回答下列问题：
杠杆缓慢转动时，其机械效率为______。
若只将弹簧测力计竖直向上拉的作用点由B移至C点，O和A位置不变，仍将钩码提升相同的高度不计摩擦阻力，则杠杆的机械效率将______选填“变大”、“变小”或“不变”。
[bookmark: ee7104a5-6ef0-48d1-84d2-5dea51f77baa]14.[image: ]在水平地面上铺一张纸，将两个弹性相同、质量分别为和的皮球A和B表面涂黑，让它们从相同高度由静止下落，在纸上留下黑色圆斑如图所示，分析图中两个圆斑大小，可推断：______选填“大于”、“小于”或“等于”。皮球落地后反弹高度比原来下落时高度低，由此判断，皮球的机械能总量______选填“不变”、“减少”或“增大”。
四、实验探究题：本大题共4小题，共28分。
[bookmark: 0315ba2e-6fe6-4dab-a08f-4a09efa40ee4]15.小明利用完全相同的两块木块A、B来探究“滑动摩擦力的大小与哪些因素有关”，实验过程如图1所示：
[image: ]
本次实验前，应在______方向上对弹簧测力计进行调零。实验时用弹簧测力计往水平方向拉动木块，使其在水平桌面上做______，可得出滑动摩擦力的大小；
若图1甲中木块运动的速度大小为，图1乙中木块运动的速度大小为，实验过程中关于和的大小，下列说法正确的是______填选项字母；
A.一定大于
B.一定小于
C.一定等于
D.可大于、等于或小于
比较图1丙、丁两次实验，可得出结论：滑动摩擦力的大小与接触面积大小______选填“有关”或“无关”，图1丙中木块A、B一起做匀速直线运动时，则木块B受到的摩擦力为______ N；
小明用图2所示器材探究“滑动摩擦力大小与压力大小的关系”，通过改变沙桶中沙的质量来改变铜块对长木板质量忽略不计的压力大小，在抽拉长木板的时候利用压力传感器和拉力传感器测出拉力和压力的大小。
①实验过程中______选填“需要”或“不需要”匀速直线拉动长木板。
②多次实验后小明得到滑动摩擦力与压力的关系图线如图3，由图可知：当压力为10N时，拉力传感器测出的拉力为______。
[bookmark: 05fae44f-ca10-48a7-8d04-527b5acfcdb3]16.小婷在探究液体压强与哪些因素有关的实验中，在U形管接头处加装了一个“三通接头”，如图甲所示。
[image: ]
形管与探头连接时，阀门K应处于______选填“打开”或“关闭”状态，以确保U形管内的水面相平；组装完成后，轻压探头的橡皮膜到一定程度，U形管内液面有明显的高度差并保持稳定，说明装置______选填“漏气”或“不漏气”；
比较图乙与______两图，可得出液体压强随深度的增加而增大；比较图丙与丁两图，还可初步得出液体在同一深度向各个方向的压强______；
小婷发现探头所处深度较浅时，U形管两液面的高度差不明显，可将U形管中的水换成密度更______的液体以方便读数；探究过程中，保持探头所处深度不变，将 U形管逐渐向后倾斜，偏离竖直方向，U形管中两液面所对刻度线间的距离将______选填“变大”“变小”或“不变”；
实验中的U形管______选填“属于”或“不属于”连通器。
[bookmark: b8d47c60-aaa5-4741-b8c2-4f1d3e4b8999]17.某实验小组利用弹簧测力计、小石块、溢水杯等器材，探究浮力的大小与排开液体所受重力的关系。
[image: ]
如图所示的四个实验步骤，合理的实验顺序是______；
把石块浸没在盛满水的溢水杯中，石块受到的浮力大小为______ N，所测出排出液体的重力为______ N；
由以上步骤可初步得出结论：浸在水中的物体所受浮力的大小等于它______；
根据实验数据，还可得出石块的体积为______；
小明将装满水的溢水杯放到电子秤上，再用细线挂着铝块，将其缓慢浸入溢水杯中的水中如图戊，在铝块浸入水的过程中始终不碰到杯底，溢水杯底所受水的压力______填“变大”“变小”或“不变”，电子秤的读数______填“变大”或“变小”或“不变”。
[bookmark: ddc4d650-e001-4aa5-a9ae-e6c26ffbcdd8]18.“探究杠杆的平衡条件”的实验中；
[image: ]
实验前，杠杆处于静止状态如图甲所示，此时杠杆______平衡状态是/不是，为了使杠杆在水平位置平衡，应将平衡螺母向______调；
如图乙所示，在A点挂2个钩码，在B点用弹簧测力计竖直向下拉杠杆，使其在水平位置平衡；继续竖直向下拉弹簧测力计，使杠杆从水平位置缓慢转过一定角度不考虑杠杆重心位置的变化，如图丙所示，此过程中，弹簧测力计的示数______变大/变小/不变；
我国古代《墨经》最早记述了秤的杠杆原理，如图丁所示，“权”“重”对应物理学中的力，“标”“本”对应物理学中的______。为了扩大杆秤的量程，可采取的方法是______写出一种即可；
为了研究杠杆的机械效率与哪些因素有关，一位同学用图戊实验装置，先后将钩码挂在A、B两点，测量并计算得到下表所示的两组数据：
	次数
	钩码悬挂点
	钩码总重
	钩码移动距离
	拉力
	测力计移动距离
	机械效率

	1
	A点
	
	
	
	
	

	2
	B点
	
	
	
	
	


根据表中数据，能否得出“杠杆的机械效率与所挂钩码的重有关，钩码越重其效率越高”的结论？
答：______；请简要说明一条理由：______。
五、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 41650066-2380-494a-b346-73613c75cd2c]19.[image: ]如图，物体重100N，圆柱形容器底面积为，内盛有40cm深的水，当用图中滑轮组将物体浸没在水中后，容器中水面上升到50cm，若物体完全拉出水面后时滑轮组的机械效率为不计绳重和绳子与滑轮间的摩擦及水的阻力，，g取。求：
物体浸没在水中后，水对容器底的压强；
物体浸没在水中时受到的浮力；
动滑轮的重力。


[bookmark: 62d7c32e-38da-4392-9c52-83b1bccd2d32]20.如图甲是《天工开物》里记载的一种捣谷的舂，“横木插碓头，硬嘴为铁，促踏其末而春之”。若碓头质量为10kg，不计横木的重力和转动摩擦，捣谷人双手与扶手之间的作用力为0。
求碓头的重力；
碓头竖直下落，用时，求重力做功的功率；
质量为71kg的捣谷人，左脚与地面的接触面积为，当他右脚在B点用最小力踩横木使其刚好转动时，示意图如图乙，已知OA：：2，求：右脚在B点用最小力的大小和人左脚对地面的压强。
[image: ]
[bookmark: 7820be13-57d6-4f7d-91f6-3a783f4173f4]21.“浮沉子”最早是由科学家笛卡尔设计的，一般都是通过外部压强的变化，改变浮沉子内部气体的体积，从而达到控制其沉浮的目的。小华用大塑料瓶大瓶和开口小玻璃瓶小瓶制作了图1所示的“浮沉子”：装有适量水的小瓶开口朝下漂浮在大瓶内的水面上，拧紧大瓶的瓶盖使其密封，两瓶内均有少量空气。将小瓶视为圆柱形容器，底面积为S，忽略其壁厚即忽略小瓶自身的体积。当小瓶漂浮时，简化的模型如图2所示，小瓶内空气柱的高度为h。手握大瓶施加适当的压力，使小瓶下沉并恰好悬浮在图3所示的位置。将倒置的小瓶和小瓶内的空气看成一个整体A。A的质量为m，水的密度为，g为已知量，求：
图2中A所受浮力的大小；
图2中A排开水的体积；
图3中空气的体积；
图2和图3中小瓶内空气的密度之比。以上结果均用字母m、、S、g、h中的几个来表示
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答案和解析

1.【答案】B 
【解析】解：
A、运动员鞋底有凹凸不平的花纹是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故A错误；
B、运动员静止站立时受到的重力和支持力符合二力平衡条件，是平衡力，故B正确；
C、运动员快速冲刺时，使得周围空气流速变快，压强变小，故C错误；
D、运动员到达终点时不能立即停下来，是因为运动员具有惯性，仍要保持原来的运动状态，惯性不是力或作用，不能说受到惯性的作用，故D错误。
故选：B。
增大摩擦的方法有：增大接触面的粗糙程度，增大接触面之间的压力，变滚动摩擦为滑动摩擦；减少摩擦力的方法有：一是减小压力；二是减小接触面积的粗糙程度；三是用滚动摩擦代替滑动摩擦；四是使接触面彼此分离如加润滑油等；
二力平衡的条件是：作用在同一物体上的两个力，大小相等，方向相反，作用在同一直线上；
流体的压强跟流体的速度有关，流速越大的位置，压强越小；
一切物体都有保持原来运动状态不变的性质，叫惯性。
此题考查惯性、平衡力以及增大压强、增大摩擦力的方法等，是一道综合性较强的题目，但难度不大，属于基础题。
2.【答案】B 
【解析】解：由图乙可知，长木板从处运动到处，共运动了，此时木板长度伸出桌面，所以长木板的长度为：；
长木板的底面积：故A错误；
由图乙可知，长木板完全在桌面时对桌面的压强，长木板对桌面的压力：，即长木板的重力为12N，当时，此时桌面的受力面积：
长木板对桌面的压力等于长木板的重力，此时木板对桌面的压强
故B正确，C错误；
D.木板移动过程中，木板伸长的长度始终小于木板长度的一半，所以木板对桌面的压力始终等于自身的重力，所以木板对桌面的压力不变，故D错误。
故选B。
由图乙可求出长木块的长度，根据面积公式求出长木板的底面积；
由图乙可知长木板完全在桌面时对桌面的压强，根据求出长木板对桌面的压力，即长木板的重力；当时，求出此时桌面的受力面积，而长木板对桌面的压力不变，根据求出此时木板对桌面的压强；
当时，木板对桌面的压力等于长木板自身的重力；
木板移动过程中对桌面的压力始终等于木板自身的重力。
本题考查面积的计算、压强公式的灵活运用以及木板对桌面压力和重力的关系，能从图中获取相关信息是解题的关键。
3.【答案】C 
【解析】解：增砣盘所对应力臂较长，秤盘所对应的力臂短，根据杠杆的平衡条件可知秤盘中物体的力大于增砣盘中的力，即案秤平衡时秤盘中物体的质量大于增砣盘中增砣的质量，故这个标有“5kg”的增砣真实质量小于5kg，故C符合题意，ABD不符合题意。
故选：C。
根据杠杆的平衡条件可判断，增砣盘所对应力臂较长，力较小。
此题是考查了杠杆平衡条件的应用，重点是能够正确判断两个力臂的大小关系。
4.【答案】B 
【解析】解：
A、甲图中的橘子在水中处于漂浮状态，根据物体的浮沉条件可知，浮力等于重力，故A错误；
B、乙图中的橘子处于沉底状态，受到的浮力小于自身的重力；由于乙中的橘子的重力小于甲中橘子的重力，所以甲图中的橘子比乙图中的橘子所受的浮力大，故B正确；
C、橘子剥皮后的重力变小，水和杯子的重力相同，所以甲杯子的总重力大于乙杯子的总重力；受力面积相同，根据可知，甲图中杯子对桌面的压强大于乙图中杯子对桌面的压强，故C错误；
D、甲中橘子受到的浮力大，根据可知，甲中橘子排开的水的体积大，所以甲中水的液面高，根据可知，甲图中杯底所受水的压强大于乙图中杯底所受水的压强，故D错误。
故选：B。
根据物体的浮沉条件分析橘子受到的浮力的大小关系；
水平桌面上的物体对水平面的压力等于自身的重力，根据分析甲图中杯子对桌面的压强与乙图中杯子对桌面的压强的大小关系；
根据浮力的大小分析橘子排开的水的体积的大小关系和水的深度的关系，根据分析杯底受到的压强的大小关系。
本题考查了阿基米德原理、物体漂浮条件和压强公式的应用，难度不大。
5.【答案】BD 
【解析】解：
由题意可知，使用滑轮组匀速提升重为的物体时，额外功与有用功之比为1：3，
因不计绳重和摩擦时，克服物体重力所做的功为有用功，克服动滑轮重力所做的功为额外功，
所以，由可得：，即，
因使用同一个滑轮组先后匀速提升重为和的物体时，两次绳子自由端的拉力之比为2：5，
所以，由可得：，
解得：，故A错误、B正确；
不计绳重和摩擦，滑轮组的机械效率，
则先后两次滑轮组的机械效率之比：，故C错误、D正确。
故选：BD。
不计绳重和摩擦时，克服物体重力所做的功为有用功，克服动滑轮重力所做的功为额外功，根据表示出使用滑轮组匀速提升重为的物体时额外功与有用功之比即可求出物体浮重力和动滑轮重力之间的关系；使用同一个滑轮组先后匀速提升重为和的物体时，两次绳子自由端的拉力之比为2：5，根据求出物体与的比值；
不计绳重和摩擦，滑轮组的机械效率，据此求出先后两次滑轮组的机械效率之比。
本题考查了使用滑轮组拉力的计算，利用好关系：不计摩擦和绳重，拉力。
6.【答案】BD 
【解析】【分析】
从游戏者的动能和重力势能大小的影响因素考虑，从弹性绳的弹性势能考虑。同时还要注意人所受重力与弹性绳子弹力之间的关系，据此做出判断。
该题考查了动能、重力势和弹性势能之间的变化，关键是对各自影响因素和受力情况的分析。
 【解答】
解：A、游戏者从最高点到a时，重力势能转化为动能，重力势能越来越小，动能越来越大。从a点到c点的过程中，上段受到向下的合力改变物体的运动状态，速度越来越快，动能越来越大；下段受到向上的合力改变物体的运动状态，速度越来越慢，动能越来越小，最低点时速度为零。所以整个过程中，游戏者的动能先增大后减小，最后动能为零。故A错误。
B、游戏者在下落的过程中，质量不变，高度不断减小，重力势能不断减小。故B正确。
C、游戏者到a点时，其所受重力大于绳子的弹力，所以其速度会继续增大，动能仍会增大，故C错误；
D、游戏者到达最低点b时，速度为零，则动能为零。故D正确。
故选：BD。
7.【答案】重  运动状态 
【解析】解：农民快速摇动摇柄，扇轮转动产生气流，当把谷物倒入扇车时，谷物在重力的作用下落入扇车，气流使枯瘪谷物从出风口飞出，说明力可以改变物体的运动状态。
故答案为：重；运动状态。
由于地球的吸引而使物体受到的力叫重力。
力可以改变物体的运动状态和改变物体的形状。
知道重力的应用；知道力的作用效果。
8.【答案】左  2 
【解析】解：如图所示，长方体物块A在拉力8N的作用下沿水平面匀速向右运动，此时A相对于B是向右运动，因而B对A的摩擦力阻碍其运动，摩擦力的方向向左；
B始终静止受力平衡，受到弹簧测力计的拉力与A对B的摩擦力平衡，此时弹簧测力计示数为6N且保持不变，则A对B的摩擦力为6N，根据相互作用力大小相等，则B对A的摩擦力也是6N，方向水平向左，A做匀速直线运动，受力平衡，向右的拉力与B对A向左的摩擦力和地面对A向左的摩擦力平衡，则地面对A的摩擦力。
故答案为：左；2。
滑动摩擦力的方向与物体的相对运动方向相反，据此判断摩擦力方向。
分别对AB进行受力分析，根据二力平衡的条件得出摩擦力的大小。
本题考查摩擦力的方向和大小，关键是运用二力平衡分析摩擦力。
9.【答案】小   
【解析】解：将自制气压计从一楼拿到顶楼时，瓶内的气压不变，而外界气压减小，所以细玻璃管中液面上升，说明大气压随着高度的增大而变小；
顶楼时瓶内气压为p，细玻璃管内水柱的高度为h，则根据p等于细玻璃管内液体柱产生的压强与外界大气压强的和可得：
外界大气压强为：。
故答案为：小；。
大气压去与高度有关，海拔越高，大气压越小；
根据细玻璃管内水柱的平衡，得出内部压强和大气压的关系。
本题考查了大气压与高度的关系，难度偏大。
10.【答案】 
【解析】解：
由图知A浸没在水中，B漂浮在水面上，又因为，所以，
根据可知受到的浮力，；
当将它们放入水中后，A悬浮、B漂浮，则：，；
所以，；
A、B两个实心正方体的体积关系为，则，
由于质量分布均匀的A、B两个实心正方体，则它们对水平桌面的压强：
，
因为，，所以。
故答案为：>；>。
由图得出A和B在水中排开水的体积大小关系，根据比较出浮力的大小；
根据漂浮或悬浮得出A、B的密度的关系，由于质量分布均匀的A、B两个实心正方体，则可以根据判断它们对水平桌面压强大小。
本题涉及到压强大小比较，以及应用阿基米德原理比较浮力大小的比较，注意公式的应用。
11.【答案】远；。 
【解析】解：高尔夫球表面凹坑的作用就是将表层空气紧紧贴合在球面，使得空气与球的分离点更靠后，从而减小压差阻力，根据阻力对运动的影响可知，阻力越小，可以飞的更远；乙图中B的空气更加贴着球，说明表面凹坑起到了作用。
故答案为：远；。
高尔夫球表面凹坑的作用就是将表层空气紧紧贴合在球面，使得空气与球的分离点更靠后，从而减小压差阻力，从而可以飞的更远；
对比表层空气是否紧紧贴合在球面分析得出结论。
本题考查阅读能力，结合阻力对物体的运动影响进行分析。
12.【答案】做功  惯性 
【解析】解：整个过程中摩擦力和空气阻力不可忽略，滑行过程中滑雪板和接触面和空气摩擦，克服摩擦做功，将机械能转化为内能，通过做功的方式改变物体的内能，滑雪板的温度升高。
一切物体都有保持原来运动状态不变的性质，叫惯性，运动员由于具有惯性，会从B点飞出，并在空中完成动作。
故答案为：做功；惯性。
做功可以改变物体的内能，克服摩擦做功，将机械能转化为内能；
一切物体都有保持原来运动状态不变的性质，叫惯性。
本题通过运动场景，考查了做功与物体内能的改变、惯性的应用等，属于基础题。
13.【答案】不变 
【解析】解；
因为AO：：：3，所以：：3；
若，杠杆的机械效率为：
；
将测力计的作用点由点A移至C点，O、B位置不变，仍将钩码提升相同的高度，这时有用功、额外功都不变，因此机械效率不变。
故答案为：；不变。
根据计算机械效率；
弹簧测力计是竖直向上拉动，由此判断有用功和额外功的变化，从而得出机械效率的变化。
本题考查杠杆机械效率的测量，把握杠杆平衡条件的应用、有用功、总功的计算方式，明确机械效率的表达式，知道提高机械效率的方法。
14.【答案】小于  减少 
【解析】解：由图可知，皮球在纸上留下黑色圆斑B较大，说明B球的形变大，原因是B球质量较大，两球从同一高度处下落，原来B球的重力势能较大，皮球与地面接触时，转化为的弹性势能大，球的形变大；
皮球从某一高度释放，落地后反弹上升，上升的最大高度比释放时的高度低一些，皮球上升过程中，高度增大，所以重力势能增加，皮球的机械能一部分转化为了内能，所以在整个运动过程中的机械能减少。
故答案为：小于；减少。
重力势能的大小与物体的质量和高度有关，高度相同时，质量越大，重力势能越大；质量相同时，高度越大，重力势能越大；动能和势能合称机械能。
此题考查了重力势能的影响因素探究过程及机械能的变化，正确利用控制变量法和转换法是完成探究实验的基本保证。
15.【答案】水平  匀速直线  D 无关  0 不需要   
【解析】解：弹簧测力计水平使用，故弹簧测力计要在水平方向调零；测量滑动摩擦力是利用二力平衡的知识点，用弹簧测力计拉动木块，做匀速直线运动，即弹簧测力计的示数等于滑动摩擦力的大小；
滑动摩擦力的大小与物体运动速度无关，所以甲、乙两图中的速度之间的关系是可以大于、等于或小于，故选：D；
比较图丙、丁两次实验可知，压力和接触面粗糙程度相同，而接触面积不同，弹簧测力计示数相同，滑动摩擦力相同，可得出结论：滑动摩擦力的大小与接触面积大小无关；
图丙中木块A、B一起做匀速直线运动时，B相对A没有相对运动的趋势，则木块B受到的摩擦力为0N；
①图装置，铁块和纸板之间接触面的粗糙程度一定，当压力大小恒定时，滑动摩擦力的大小是固定不变的，因此只要让纸板和铁块发生相对滑动，不需要做匀速直线运动就可以测出滑动摩擦力的大小；
②通过图可以得知摩擦力的大小和压力的大小成线性关系正比例关系，当压力为8N时，滑动摩擦力大小为2N，即，当压力为10N时，。
故答案为：水平；匀速直线；；无关；0；①不需要；②。
弹簧测力计要在使用方向调零；根据二力平衡的条件分析；
影响滑动摩擦力大小因素有两个：压力大小和接触面的粗糙程度，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变，根据影响摩擦力的条件得出结论；
①摩擦力大小只与压力大小和接触面的粗糙程度有关；
②根据图，根据摩擦力随压力的变化关系为一过原点的直线分析回答。
本题探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关，考查实验原理及控制变量法的运用及数据分析，体现了对过程和方法的考查。
16.【答案】打开  不漏气  丙  相等  小  变大  不属于 
【解析】解：为了保持内外气压平衡，U形管与探头连接时，阀门K应处于打开状态，以确保U形管内的水面相平；按压探头的橡皮膜，U形管两边液面高度变化明显并保持稳定，说明实验装置密封良好不漏气。
研究液体压强与深度的关系，要控制液体的密度相同，比较图乙与丙两图，可以初步得出结论：在同种液体中，液体内部压强随深度的增加而增大；比较图丙与丁两图可知，探头在水中的深度相同，方向不同，U形管内液柱的高度差相同，因此可初步得出液体在同一深度向各个方向的压强相等。
由可知，压强相同时，密度越小的液体，深度越大，所以可将U形管中的水换成密度更小的液体以方便读数。
探究过程中，保持探头所处深度不变，探头所受的液体压强不变，将U形管逐渐向后倾斜，偏离竖直方向时，U形管中两液面的高度差不变，但由几何知识可知所对刻度线间的距离将变大。
实验中的U形管一端封闭，不属于连通器。
故答案为：打开；不漏气；丙；相等；小；变大；不属于。
为了保持内外气压平衡，连接时应将阀门K打开；按压探头的橡皮膜，U形管两边液面高度变化明显，说明实验装置密封良好；
根据控制变量法和转换法回答；
根据来分析压强和液体密度或深度的关系，进而做出判断；根据来分析压强和液体密度或深度的关系，进而做出判断；
连通器是上端开口、底部连通的容器。
本题考查探究“影响液体内部压强大小的因素”的实验，考查转换法、控制变量法等知识。
17.【答案】丁、乙、甲、丙  2 2 排开液体的重力    不变  不变 
【解析】解：
为了使小桶在接水之后可直接计算水的重力，应先测量空桶的重，然后再测出石块的重力，并直接浸入水中观察测力计的示数，最后测排出的水和小桶的总重，求排出的水的重力．因此，最合理的顺序应为：丁、乙、甲、丙；
乙中测力计分度值为，分度值为，由甲、乙根据称重法，石块浸没在水中受到的浮力大小为：
；
石块排开的水所受的重力等于，可由丙丁两个步骤测出；
因，；
由以上步骤可初步得出结论：浸在水中的物体所受浮力的大小等于它排开液体的重力；
根据阿基米德原理，物体的体积：；
铝块浸没在水中静止时与铝块未浸入水中时相比，溢水杯中水的深度不变，根据公式可知，水对溢水杯底的压强不变，根据公式可知，水对溢水杯底的压力不变；
由于溢水杯中装满水，铝块浸没在水中静止时，根据阿基米德原理可知铝块受到的浮力等于排开的水重，铝块对水的压力大小与浮力相等，所以溢水杯对电子秤的压力不变，即电子秤示数不变．
故答案为：丁、乙、甲、丙；；2；排开液体的重力；；不变；不变。
对于实验的合理顺序，我们应把握住两点：一是小桶是用来接排出的水的，在接水之前必须先测出空桶的重；二是物块要先测重力，再直接浸入水中；
根据乙中测力计分度值读数，由甲、乙根据称重法得出石块浸没在水中受到的浮力大小；
石块排开的水所受的重力等于，据此回答；
求出，分析数据得出结论；
根据阿基米德原理得出物体的体积；
根据公式和分析水对溢水杯底的压强和压力的变化情况；
铝块浸没在水中静止时，铝块受到重力、浮力以及拉力的作用．根据阿基米德原理可知铝块受到的浮力等于排开的水重，铝块对水的压力大小与浮力相等，据此分析．
本题探究浮力的大小与排开液体所受重力的关系，考查实验操作顺序、称重法测浮力、数据分析、阿基米德原理及密度公式的运用。
18.【答案】是  左  不变  力臂  换一个质量较大的权秤砣不能  两次实验时钩码没有挂在同一位置，仅根据一次对比实验所得结论是不可靠的 
【解析】解：杠杆静止或匀速转动时都属于平衡状态，如图杠杆处于静止状态，此时杠杆处于平衡状态；
如图杠杆的左端上翘，平衡螺母向上翘的左端移动，使杠杆在水平位置平衡，便于测量力臂，杠杆重力的力臂为零，可以消除杠杆重对实验的影响；
力臂等于支点到力的作用线的距离，竖直向下拉弹簧测力计，使杠杆从水平位置缓慢转过一定角度，如图丙所示，此过程中，弹簧测力计拉力的力臂变小，钩码对杠杆拉力的力臂也变小，但是根据三角形的相似性，动力臂和阻力臂的比值是不变的，所以拉力大小不变；
图中标是支点到权的拉力的距离，本是支点到重的拉力的距离，故“标”“本”表示力臂。由杠杆平衡条件：动力动力臂=阻力阻力臂可知，，若换一个质量较大的权秤砣，即动力变大，本阻力臂不变，标动力臂不变，由杠杆平衡条件可知，重阻力变大，则称量的最大质量变大，量程变大。在“权”不变时，将“本”变小，则“标”增大，“权”和“标”的乘积增大，由杠杆平衡可知“重”增大，即杆秤测量范围增大；
分析机械效率的影响因素采取控制变量法，研究提起的物重和机械效率的关系时，应保持位置不变。应进行多次实验，分析多组数据，才能得出正确结论。只凭一次实验数据做出结论是不科学的。
故答案为：是；左；不变；力臂；换一个质量较大的权秤砣；不能；两次实验时钩码没有挂在同一位置，仅根据一次对比实验所得结论是不可靠的。
杠杆静止或匀速转动时都属于平衡状态。平衡螺母向上翘的一端移动，能使杠杆在水平位置平衡，杠杆的重力力臂为零，忽略杠杆重对实验的影响；
根据杠杆的平衡条件是动力动力臂=阻力阻力臂，分析解题；
利用杠杆的五要素分析；
根据杠杆平衡条件：动力动力臂=阻力阻力臂分析解答；
通过探究实验来得出结论时，应进行多次实验，分析多组数据，同时，分析机械效率的影响因素也应采取控制变量法，这样才能得出正确结论。根据这一思路来对最后的问题做出判断。
本题考查了探究杠杆平衡条件的实验过程，从原理到实际操作、实验方法、数据分析等，考查较为全面，是我们应该掌握的重点实验，根据是会用杠杆的平衡条件分析解答。
19.【答案】解：物体浸没在水中后，容器中水面上升到50cm，则水对容器底的压强为：
；
物体排开水的体积：
，
物体浸没在水中时受到的浮力为：
；
不计绳重和绳子与滑轮间的摩擦，物体完全拉出水面后滑轮组的机械效率为，
即，
解得：。
答：物体浸没在水中后，水对容器底的压强是5000Pa；
物体浸没在水中时受到的浮力是10N；
动滑轮的重力是60N。 
【解析】根据求出水对容器底的压强；
根据数学关系求出，利用阿基米德原理求出物体浸没在水中时受到的浮力；
不计绳重和绳子与滑轮间的摩擦，根据求出动滑轮重力。
本题考查了液体压强、浮力和滑轮组机械效率公式的应用，综合性较强，有一定的难度。
20.【答案】解：碓头的重力为：
；
碓头克服重力做的功为：
，
重力做功的功率为：
；
根据杠杆的平衡条件可得，
则右脚在B点用最小力的大小为：
；
因为力的作用是相互的，则横木对右脚的支持力为：，
捣谷人的重力为：，
以捣谷人为研究对象，根据力的平衡条件可得：，
则左脚受到地面的支持力：，
左脚对地面的压力和左脚受到地面的支持力是一对相互作用力，大小相等，则：，
左脚对地面的压强为：
。
答：碓头的重力是100N；
碓头竖直下落，用时，重力做功的功率是250W；
右脚在B点用最小力的大小是150N，人左脚对地面的压强是。 
【解析】根据计算碓头的重力；
先根据求出重力做的功，再根据计算做功的功率；
根据杠杆平衡条件计算捣谷人右脚对横木的压力，由力作用的相互性可知右脚受到的支持力；先求出人受到的重力，对人进行受力分析，根据力的平衡条件和力作用的相互性可求出左脚对地面的压力，根据压强公式计算左脚对地面的压强。
本题考查了重力、功、功率、杠杆的平衡条件、压强的综合计算，属于中档题目。
21.【答案】解：由图2可知，A处于漂浮状态，浮力等于重力，图2中A所受浮力：；
由可知，
图2中A排开水的体积：
；
由图3可知，A处于悬浮状态，由物体的悬浮条件可知，图3中A所受浮力；
由可知，图3中A排开水的体积
；
因为忽略小瓶自身的体积，所以图3中空气的体积
；
图2中小瓶内空气的体积为，
由于图2和图3中小瓶内空气的质量不变，图2和图3中小瓶内空气的密度之比
答：图2中A所受浮力的大小为mg；
图2中A排开水的体积为；
图3中空气的体积是；
图2和图3中小瓶内空气的密度之比。 
【解析】根据物体漂浮时浮力等于重力分析；
根据浮力结合阿基米德原理解答；
根据悬浮时浮力等于重力结合阿基米德原理解答；
根据图2计算空气体积，结合图3的体积，根据质量不变得出密度之比。
本题考查浮沉条件的应用与阿基米德原理以及密度的比较，属于中档题。
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